

## 农场趣事

Jane Lee/李秀丽

8/11/24 于恬园

记得 1984-1987 年在西北工业大学读研究生的时候，有一次去边家村的菜市场买东西，心里特别想跟卖家讨价还价一次，可是无论我怎么讲，那个卖家就是一分钱都不给我降价，我对卖家说你为什么不跟我讲价，没办法只好掏钱付款，付款后，旁边一个老师模样的中年男，用手拉拉我的淡藕色驼绒大衣，对我说：“看看你穿的是什么衣服，人家穿的是什么衣服，怎么会跟你讲价！”

我从小到大极少去逛商店买东西，在中国时去市场买菜，由于不懂的如何跟人讨价还价，所以也懒得跟人讲价。现在做买卖也是一样，我只努力提供优质健康好吃，价格合理的有机蔬果，追求买卖公平简单，不要多给我一分钱也不要少给我一分钱，我有四个玻璃瓶子装着各种硬币来找数。老客人都习惯了我这种作风，也很适应和喜欢我这种作风，偶尔有新的客人，会留下让我回来跟先生开怀大笑的内容。

有一位老人家来买博洋甜瓜和羊角蜜，一进门就问我多少钱一磅，我说\$4/磅，她说能不能够便宜一点，我说人家不是有机的卖 \$8/磅，我卖有机的才 \$4/磅，已经很便宜啦，我卖的那么便宜是因为不是 u-pick 的季节，感谢人家从那么远来我们这里买，有些人专门开一个多小时来买甜瓜，很感谢他们，她就很爽快的把我那些瓜都买了，\$12.26 磅，\$49.04。

她给我一张 \$50，我给她找回 \$0.96，她马上提高声音，说我这么小气，四分钱都要收她的，我对她笑笑，问：“你去沃尔玛买东西也是这样说的吗？”

“你不要跟我说这些，你是中国人”，她的嗓门更大了。

“买卖要公平呢，数目要准确”我平心静气的跟她说。

“你不要跟我讲道理，我见过大钱，我有三套别墅，我在中国30年都不收人家的零钱，几毛钱我都不收，你几分钱都收我的，我以后再也不来你这里买东西了，这是最后一次了。”

“我理解你，谢谢你！”我对她笑笑。

回家讲给先生听，先生开怀大笑，觉得老太太的逻辑太可爱了。

确实这些年在这里卖东西，有时会遇到个别客人说同是中国人，为什么零头要收，为什么不把你的塑料盆子让我把桑葚装回家，盆子也不值几个钱等等。

更多的客人会叫我不要找零钱，有些客人在用 Venmo or Zelle 转账时转个整数，我都会找回去，告诉他们：“谢谢你们有心，但是我不能贪污敛财，公平交易，数目准确就好。”

有时客人说不想要这些硬币，我就告诉他们不要跟钱过不去，你喜欢它，它就会喜欢你。

其实我追求的是公平、简单方便，如同任何一家商场，双方都不用为了这些零头讲那么多废话最好。